

南京64个小区先行先试垃圾分类

先行先试的还有101个单位,年底前全市实行生活垃圾强制分类



今年年底前,南京将实行生活垃圾强制分类,目前,《南京市生活垃圾管理条例》(草案)正在市人大常委会进行审议。4月16日,南京市新闻发布会上,南京市城管局相关负责人介绍南京选取64个小区和101个单位先行先试垃圾分类,进行实战演练,广泛听取意见,寻求最佳方案。

现代快报+/ZAKER南京记者 赵丹丹 刘赟/文
刘赟/摄



秦淮区紫金雅苑小区的垃圾房

64个小区实行定时定点分类投放垃圾

“垃圾分类与大家日常生活密切相关,社会关注度高。草案提出的垃圾分类重要制度措施,是否科学合理和切实可行,需要经过认真的分析评估。为此,全市选取了64个小区和101个单位开展先行先试。”南京市城管局巡视员陈雷说。

他介绍,先行先试的主体,既包含物管、托管、自管三种类型小区,也涵盖了机关、学校、医院、商务办公楼、物流电商企业、餐饮企业、宾馆酒店七类单位,具有较强的代表性。在小区,和此前推行的分类区别在于,撤掉楼前垃圾桶,试行生活垃圾定时定点分类投放,强化对垃圾投放的约束。

实施前,组建推进小组,广泛深入进行宣传,针对小区特点制定实施方案,及时公布并听取居民意见,耐心解释。实施中,因地制宜设置垃圾分类收集点,加强收集点人员值守和巡查,安排志愿者、引导员对分类精准指导,对分类投放居民进行积分奖励。值得一提的是,城管部门还建立了南京垃圾分类信息管理平台,对64个小区的收运情况进行在线统计、监督,对积分发放进行管理。

机关、医院、餐厅倡导限制一次性物品使用

单位如何实行?陈雷说,在单位,主要是规范垃圾分类设施配置,健全分类责任制度,强化人人分类的责任,鼓励采取符合单位特点的源头减量措施,包括:在机关、医院、学校限制一次性杯具;在机关、医院、学校、商务办公楼推广电子化办公,节约和重复利用办公用品;在学校开展垃圾分类专题教育和社会实践活动;在物流电商企业采用可重复使用快递包装材料,回收快递包装;在宾馆酒店使用可重复使用的客房用品;在餐饮企业开展“光盘行动”,使用可重复使用餐盒,不主动提供一次性餐具。

“先行先试的环节,既有前端投放,也包括了中段收运和末端处置。”陈雷说,严格落实“不同种类、不同车辆、不同去向”的分类收运。收运车辆涂装分类标识,收运垃圾的种类“一目了然”。有害垃圾、可回收物每周收运一次;厨余垃圾、其他垃圾每天至少收运一次;大件垃圾预约收运。通过信息化手段加强收运全程管控,鼓励市民监督举报混收混运行为。有害垃圾、可回收物、大件垃圾送到各区垃圾分类回收中心(站),厨余垃圾送到各区处理站或市集中处理厂。

据介绍,按照先行先试工作计划,4月启动实施,5月取得阶段性进展,6月进行分析评估。



释疑

哪些小区先行先试?

名单在调整中,部分小区已率先开始

陈雷表示,目前64个小区的名单还在调整中,很快将确定下来。目前,部分小区已实施了撤桶并点定时定点分类投放,其他小区正在开展宣传动员、设置垃圾分类收集点等工作。

快报记者了解到,秦淮区紫金雅苑、王府东苑、淮海路31号小区垃圾分类房(亭)已投入使用,实现垃圾定点投放、分类收运。下一步还计划在瑞金新村、马府新村、三山花园、高虹苑、集

虹苑等小区实行。栖霞区已在金尧山庄实行,还计划在迈皋桥街道南塑新村、燕子矶街道药科大学家属区、尧化街道金尧新村、仙林街道沁兰雅筑、马群街道复地御钟山和天泓山庄、龙潭街道康靖花园等小区实行。

江宁区也选取东山街道教工新寓(东苑)、秣陵街道香山美墅等6个小区以及江宁区气象局、公交集团和东山小学等8个单位开展定时定点分类投放垃圾。

末端处理设施准备好了吗?

年底前,餐厨垃圾日处理量达900吨

垃圾分类除了前端的分类、收运,末端的处理也很重要,要形成闭环。陈雷表示,目前,南京餐厨垃圾日处理量已达700吨以上,到今年年底,将达到日处理量900吨,可基本消化掉全市的餐厨垃圾。

南京第一座集中的大型厨余垃圾

处理厂已建成,目前正在调试中,日处理量达200吨。另一座厨余垃圾处理厂正在做建设前期准备。

在大件垃圾处理上,现在每个区都有大件垃圾拆解中心,今年进一步提升这些中心的信息化、机械化。此外,街道一级的收集中心也要逐步完善。

部分老旧小区垃圾房选址难,怎么破解?

广泛征求居民意见,不产生二次污染

陈雷说,一些先行先试小区已完成了垃圾分类收集点的设置,实施后,居民对这种分类投放方式是认可的。为争取居民对这项工作的支持,城管部门也会加强宣传引导。其次,尽量满足居民的投放需求,在设置位置、开放时间、投放方式、外观风格等方面,多设计一些方案,供居民选择。另外在

垃圾分类收集点设置洗手池、除臭通风等设备。此外,还会做好垃圾分类收集点清洁管理,通过增加保洁频次、收运频次,加强人员值守等措施,切实维护好环境,不产生二次污染。

快报记者了解到,一些老旧小区垃圾房选址难,就采用建设垃圾亭、收集点等方式,减少对小区的影响。



垃圾分类指导员在指导分类

探访

秦淮区紫金雅苑小区分类垃圾房运行良好

南京64个小区要先行先试垃圾分类,其中部分小区已率先试行。4月起,秦淮区已有3个小区试点“撤桶建房”,定时定点分类投放垃圾。4月16日,现代快报记者来到紫金雅苑小区,看看究竟是怎样试行垃圾分类的,效果又如何呢?

4月1日起,紫金雅苑小区将原有的垃圾桶全部撤除,而在小区的后门处设立了一个分类垃圾房。记者看到,分类垃圾房分为可回收垃圾、厨余垃圾、其他垃圾以及有害垃圾收集点,侧面还设置了洗手池,方便居民洗手。同时还有专门的垃圾分类指导员在旁边值守。

秦淮区月牙湖街道苜蓿园社区党委书记、社区主任颜悦说:“目前小区居民对垃圾分类的适应情况还不错,但对厨余垃圾和其他垃圾的区分还是会有搞不清楚的时候。”这时小区内一位居民正好前来倒垃圾,垃圾分类指导员立刻上前检查了她的垃圾袋,发现在厨余垃圾中混着塑料袋等其他垃圾。于是他立刻用夹子把不符合要求的其他垃圾夹到另一个袋子里,并进行了详细说明。

除了要求垃圾分类投放,垃圾投放和收运的时间也有明确的规定。比如厨余垃圾只能在早上7点到9点、下午5点到7点投放,过时就不能投。其他垃圾随时可以投放。可回收垃圾和有害垃圾也有专门的收运方式,把预约和定时定点两种方式相结合,根据垃圾的体积、数量来进行及时的收运。垃圾分类指导员看到快满了,就可以预约垃圾车来收运。

快报记者了解到,紫金雅苑小区的垃圾分类目前处于试行阶段,社区为了激励居民自觉进行垃圾分类,为每一户居民发放了一张垃圾分类卡片。颜悦介绍,居民每次投放垃圾的时候刷卡,就可以获得积分,积分可以用来换一些生活用品。居民傅女士告诉记者,垃圾分类是一件好事,而且小区设置的分类方式并不复杂,比较好适应。她说:“我曾在国外生活过,对垃圾分类比较熟悉,对我来说没什么难度。”



扫码看视频